

**Отчет за дейността на  
НЧ "Ал.Димитров 1899,"  
село Горна Козница**

---

Документа е изготвен и приет на заседание на ЧН на НЧ „Ал. Димитров 1899 „ - село Горна Козница

## Цели и задачи:

Целта на Народно читалище „Александър Димитров 1899 „– село Горна Козница , община Бобов дол е да задоволява потребностите на гражданите , свързани с развитието и обогатяване на културния живот ; запазване на обичаите и традициите на българския народ те са нашето колективно оставане във времето.Част от социалната памет на обществото,чито вечност е немислима без спомена.Чрез тях народът съхранява себ си. Подценяването или разрушаването на традициите води до нравствено обезцветяване.

За постигане на горните цели Народно читалище „Александър Димитров 1899 „– село Горна Козница организира и осъществява широк кръг от дейности: за национални ,местни и църковни празници и бележити дати; урежда и поддържа библиотека и читалня; организира клубове, кино-и видеопоказ; празненства; чествания и младежки дейности; събира и разпространява знания за родния край; създава вечери и съхранява музейни колекции съгласно Закона за културното наследство; предоставя компютърни услуги; извършва допълнителни дейности , подпомагачи изпълнението на основните функции , с изключение на забранените от закона – използване на читалищната сторада за клубове с политически цели , от религиозни секти и за дейности , противоречащи на добрите нрави , националното самосъзнание и традиции.

Политиката на която се основава дейността на НЧ „Ал. Димитров 1899 „ – с. Горна Козница през 2021г. се определя от няколко основни фактори:

1. Публичното пространство ( населението,бизнеса,публичният сектор и НПО ) възприема Читалището като пример за устойчива културна институция със специфична мисия за съхранение и развитие на традиционните ценности на населеното място и региона.
2. Дълбоката взаимовръзка с миналото, с традициите, с образователния процес, културата и благотворителността е в основата на авторитета на Читалището и неговото легитимиране пред обществото.



5. През своята над 175 -годишна история читалището има своята завоювана позиция за работа в подкрепа на общността и през годините е спечелило доверието на хората. Уникален е неговият потенциал да насърчава социалната промяна и да укрепва гражданското общество.

Културният календар на Народно читалище „Александър Димитров 1899 „– село Горна Козница“ за 2021г. бе съобразен с епидемиологичната обстановка в страната и с цел опазване здравето и живота на хората през годината беше ограничено физическото провеждане на мероприятия. Поради наложените забрани за събиране на хора се изпълниха част от заложените културни събития в изготвения годишен план.

През 2021година читалището организира и активно участва в честването на значими годишнини, региона и селото ни, като стиктно се прилагаха и спазваха всички мерки за безопасност, утвърдени от Министъра на здравеопазването. Инициативите бяха фокусирани предимно върху отбелязване на 20 години от кончината на оперетния артист Видин Даскалов.

Дейности на НЧ „Александър Димитров 1899,с. Горна Козница през 2021година:

1. Бабинден е един от големите народни женски празници, посветен на "бабите" - жените, които помагат при раждане, и на младите булки и невести, които са раждали. Обредността през този ден е подчинена главно на желанието да се засвидетелстват почит и уважение към възрастните жени, които са "бабували" на родилките. Този празник е езически и идва от далечните праславянски времена, но се е запазил и по време на Възраждането е бил изключително почитан.

Въпреки, че днес Бабинден губи доста от своите обредни обичаи и ритуали, но пък се празнува от по възрастните в село Горна Козница и обикновено е свързан с много смех и веселие.



Трифон зарезан (или ден на лозари) е български народен празник в чест на свети Трифон. Чества се от лозарите, соколарите, градинарите и кръчмарите на 14 февруари (по григорианския календар) или на 1 февруари (по новоякулианския календар).

Тържеството се организира по специфичните за Горна Козница обичаи и е съвместно с наемателите на земеделска земя с ритуално зарязване на лози с пълнена кокошка, питка и бърканица с вино и конкурс за най добро домашно вино.

3. Трети март – По случай 143год. от освобождението на България от турско робство с едноминутно мъчание и с прочитане на доклад за значимостта на датата трети март пред паметната плоча беше почетена паметта на всички загинали за освобождението. Присъстваха жители и гости на селото и гости от съседните населени места на общината. Празника бе почетен с поднасяне на венци и цветя и с празнична заря, която озари небето над с. Горна Козница.

4. 8<sup>-и</sup> март - международният ден на жената.

Осми Март се празнува в Горна Козница и като "Дени на майката".

Това е един от най-хубавите празници, не само за жените, но и за мъжете в селото. Но тази година празника бе отменен поради извареното предложение в България заради

коронавируса, но всички жени бяха уважени с поднасяне на цветя по домовете.

На тази дата почитаме паметта с поднасяне на венец пред паметната плоча на изтъкналии оперетен певец Видин Даскалов.

През 2021 година отбелязахме 20 години от смъртта на големия Видин Даскалов.

5. Поради епидемичната обстановка настоятелството на НЧ „Александър Димитров 1899“ на свое заседание взе решение за Великден на самотните хора да бъде раздадено агнешко месо и козунаци по домовете.

6. 24 май – Ден на светите братя Кирил и Методи, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност.

Датата 24 май е станала празнична в календара на село Горна Козница поради две причини:

Първата - 24 май е един от най хубавите български национални празници. На тази дата честваме Деня на българската просвета и култура и на славянската книжовност.

Втората - Земляческа среща-празника се организира съвместно с Кметството.

Празника се проведе с раздаване на курбан за здраве, но само за вкъщи.

На самотните хора бе разнесен по домовете.

Курбана за здраве бе осветен от отец Венци .

7. Празник на черешата – 26.06.2021г. Празника бе отбелязан съвместно с производителите на черешови насаждения в центъра на селото.

Комисия от трима членове определи награда за най едрата и вкусна череша.

8.Празник на хляба14.08.2021г. – Панагия – въздигане на хляба.

Празникът премина с много смях и веселие и награди за най добро печиво.Бяха направени хляб,питки ,баници,кексове по най различни рецепти-пълнозърнест,ръжен,жива закваска и с елда.

Хлябът е символ на сигурност,уют топлина на приятелството и на семейството.

9.Димитров ден – Димитровден (известен и като Мирковден) се чества на 26 октомври.

Почита се паметта на Свети великомъченик Димитър Миротворец.

На Димитровден курбана за здраве бе раздаден само за вкъщи ,а на самотните хора по домовете

Всяка година на този ден се раздава курбан за здраве и берекет.

26 октомв ри2021г.

10. Коледа – Бяха направени пакети съдържачи плодове и лакомства ,както за самотно живещите хора от селото така също и за децата от ЦНСТ с управител г-н Стамболийски.

Спазването и утвърждаването на тези традиции се възприема много добре от членовете на Народно читалище „Александър Димитров 1899 „– село Горна Козница“ и



освоено дооре се възприемат този жестове на внимание от по-възрастните жители на селото.

В клуб за комуникации се извършват редица услуги на местното население – канцеларски и офис услуги , изработване на некролози , копиране и сканиране на различни документи . По този начин местното население се ползва от тези услуги без да напуска населеното място.

През цялата година музейната сбирка се поддържа и обогатява.

През 2021година читалището се снабди с лаптоп и интернет,както така се постигна значително облекчение на работата на читалището.

Библиотеката разполага с 4900 библиотечни единици.

Поради намаляване на населението библиотеката не е регистрирана по новия закон за библиотеките,но библиотеката не е спряла своята дейност .

Раздадена литература за2021г.- 120разностранна литература

Изготвил: ..... /Росица Арсова/

Приел:..... /Ангел Спасов/

Председател на „НЧ Александър Дамитров 1899“

